



油饼

区志办 杨旭

“我家今天早饭吃的是油炸饼！”那个骄傲的表情，得意的语调，30多年了，依然清晰，似乎不过一个日出一个日落的当儿。

小时候我们叫油饼为油炸饼，现在想来或许是为了强调在物质极为匮乏的年代，为了显呗油饼的“过人之处吧”。

我出生在北京偏远的郊区小镇，七十年代还是标准的计划经济时代，那时我家只有父亲一个人是非农业户口，这也就意味着，我们家享受到的国家计划经济下的油票、肉票等只有一个指标。母亲经常无奈地对嚼着小嘴的我说：“丫头，等着啊，过年给你吃油炸饼！”过年吃，哼，我的嘴撅得更高了。那时，一个7、8岁的我，怎么也无法理解别人家可以经常吃的吃食，我家却只能在过新年时吃的理儿。

嘴虽然撅得能拴个小猫、小狗什么

的，但心里却是板着指头等待着新年的到来。刚进腊月，蠢蠢欲动的馋虫便开始甩着小尾巴在胃里骚动。“妈——，还有几天过年呀？”这是进腊月后，我对母亲说的最多的一句话。那时我也曾“立志”等我长大后，有了钱，一定买一桌子的油饼，哼——想怎么吃就怎么吃！

新年的前一天，母亲像做一项巨大的工程一样，早早起床，开始给我们做油炸饼。从面粉到面团，从面团到面饼，那白白的面饼，入锅后在瞬间的“吵闹”后顿时变成金黄色的油饼，我的心情也会随着噼里啪啦的油声沸腾起来。吃到油饼的那一刻，我觉得自己似乎是世界上最幸福的孩子！现在的孩子们，也许已经无法理解那时我的心情了！

也许是儿时对油饼匮乏的记忆，使得我至今依然无法割舍油饼情结。虽然，媒

体屡屡报道，油条、油饼的诸多问题，但我依然抵不住它的诱惑，偶尔还是要“冒险”吃上一次。

如今，老公很是擅长厨艺，知我的油饼情结后，便开始多方学艺，满足“馋虫”老婆的夙愿。隔三差五的清晨，在我睡眠惺惺地睁开双眼时，老公已开始前脚蹬、后脚绷地和面。据老公讲，油饼需要早和面，醒上个把小时，才会好吃，所以每次炸油饼，就需要早早地起床做好准备工作。待我和儿子起床洗漱，便准时开始做锅、加油、开炸。洗漱完毕正好热乎乎的一盘油饼上桌。

一杯豆浆、一碟咸菜、一块腐乳，伴着油饼，那美好比一顿饕餮大餐来得更幸福、更实在。因为它连着回忆，粘着幸福，接着地气，还有时光雕刻岁月的浓浓墨迹。

生活·诗

观桑海

王朝明

桑海浪触天，蚕农金梦圆。
一亩三分地，十担万贯缠。
茧丝织锦绣，次料让枕棉。
绿叶沏茶香，椹果酿酒甜。
根枝疗百病，僵沙祛风寒。
立华领风骚，山区换新颜。

【注释】

桑海：位于四川省高县境内，是省级蚕桑示范园区，拥有18万亩桑地。
立华：指立华蚕茧有限公司。
僵沙：指僵蚕与蚕沙。

念奴娇·践行群众路线

菅国斌

大鹏展翅，纵千里，群众情怀谁系？喜见中枢挥号令，奏响舜天尧地。心为黎民，胸存大爱，脉脉深情意。壮哉华夏，复兴大业堪举！

孰做化雨先锋？欣看公仆，率为民生计。薄雾唤成枝上水，哪怕晶莹一滴！山不嫌高，水不灰低，细事身边起。引流从善，愿它江湖海碧！

渔家傲·游云南石林

久慕奇观欣来到，恢弘壮丽惊魂窍，如物似人神色俏。真美妙，灵石临顶迎宾笑。
小径通幽看俊俏，莲花峰上瞻全貌，宛若千军同啸傲。光华照，名扬华夏朝天耀！

南歌子·游昆明西山龙门石窟

银翼排云到，西山仰大观。滇池浩淼阔无边，欣见白帆点点彩云间。
尤美浮雕俏，细瞻诸佛颜。迷人瑰宝丽山川，喜遇龙门一跳动心弦。

玫瑰

蓝虹

淡淡的湖水蓝
浅浅的香草绿
绿色的圣雷米
有一大捧玫瑰
在夏日将尽的时候
被放进陶罐

抹掉向日葵的橙黄
褪去鸢尾花的湛蓝
没了丝柏树的幽蓝
抛掉浓重和炽烈
只剩下了
团团簇簇的棉花白
在欲将败落的枝叶里
努力地盛开
这是文森特的玫瑰花
平静的粉粉的玫瑰花

神舟古塔

黄少石摄影



六君子喋血菜市口

李海荣

戊戌变法是在晚清的一次政治改革运动。1898年6月，以康有为为首的维新派取得了光绪皇帝及帝党官员的支持，由光绪皇帝颁布“明定国是”诏书，开始维新变法。这次变法因触动了以慈禧太后为首的封建顽固势力的利益而遭到扼杀。

当时的北京处于封建顽固势力严格的军事控制下，慈禧太后任命荣禄为直隶总督，统辖北洋三军。9月16日，荣禄秘密地向北京调集军队。与此同时，光绪皇帝在颐和

园玉澜堂召见了统率着“新建陆军”的袁世凯，并提拔他为侍郎候补，专办练兵事务，以抗衡荣禄的军队，北京城内空气十分紧张。18日，维新志士谭嗣同深夜密访袁世凯，请他火速带兵入京，保卫皇帝。不料，袁世凯将此事密告荣禄，慈禧太后恼怒至极，21日宣布“训政”，将光绪囚禁，把刀枪对准维新派，一场流血的政变山雨欲来。

当天，步军统领崇礼率领三百名禁军包围了宣武门外的南海会馆，但是却扑了个空——康有为已在前一天离开了北京。次日，慈禧太后下令封锁京津铁路交通，关闭北京各个城门，出动三千军队大肆搜捕维新人士。许多人纷纷南下避祸，也有不少激进的维新志士表现出不畏强暴、为国献身的英勇气概。例如，监察御史杨深秀明知守旧派捉拿维新人士，依然大胆坚持主张，上疏反对太后“训政”；谭嗣同被捕前，被友人再三劝说东渡日本避难，他却决心以死殉道，用生命向封建顽固势力做出最后的反抗，试图唤

醒更多的仁人志士参与到变法革新中来。面对奉劝者，他曾口吐豪言，掷地有声：“不有行者，无以图将来；不有死者，无以召后起……各国变法无不从流血而成，今日中国未闻有因变法而流血者，此国之所以不昌也。有之，请自嗣同始！”

24日，谭嗣同在浏阳会馆意志从容，静待捕者，在狱中更是英勇无畏，镇定自若，留下“我自横刀向天笑，去留肝胆两昆仑”的豪迈诗句。4天后，他与其他5位志士——林旭、杨锐、刘光第、杨深秀、康广仁同赴菜市口刑场，临刑前依旧高声呐喊：“有心杀贼，无力回天，死得其所，快哉快哉！”

就这样，为国家命运忧心如焚的维新志士喋血菜市口，戊戌变法作为一场政治运动彻底失败了，但作为思想启蒙运动，却在历史上起到了积极的进步作用。戊戌六君子因为爱国而追求进步，为挽救民族危亡献出了生命，这种精神更成为推动人民群众进行革命斗争的一种力量。

后院儿

下午茶



投稿要求

副刊征集作品内容：
1. 生活散文、随笔、评论等文字作品，字数1200字左右。
2. 摄影、书画、漫画等图片作品，请以jpg格式投稿。

副刊投稿邮箱
shuping0926@126.com